Академия наук Беларуси Институт истории

Агеев Александр Григорьевич

Общественно-политическая деятельность рабочего класса Беларуси в 1956-1965 гг.

Специальность 07.00.02 - Отечественная история

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Работа выполнена в отделе общественно-политической истории Беларуси советского периода Института истории АН Беларуси.

Научный руководитель: доктор исторических наук, профессор, илен-корреспондент АН Беларуси М.П.Костюк.

Официальные оппоненты: доктор исторических наук, профессор В.Н.Сидориов нандидат исторических наук В.П.Осмеловский

Ведущая организация: Минский педагогический институт им. А.М.Горького

Бещита состоится " 1992 г. в часов на заседании специализированного совета Д.006.14.01. по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук при Институте истории АН Беларуси (220072, г. Минск, ул.Ф.Скорины, 1).

С диссертацией можно ознакомиться в Центральной научной библиотеке им.Я.Кольса: г.Минск, ул.Сурганова, 15.

Автореферат разослан " " 1992 г

Ученый секретарь специализированного совета кандидат исторических наук

п.О.Лойко

1.0 БЦАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИССЕРТАЦИИ.

Актуальность исследования. Кардинельные изменения, происходящие в нашей стране, поставили обществоведов, в первую очередь историков, перед необходимостью глубокого научного анализа исторического пути, проиденного советским государством, критического переосмисления инсгих из тех проблем, которые казались принципиально решенными и не вызывали научных споров. Одной из проблем, имеющих важное социально-политическое значение и требурщих нового прочтения, является вопрос о месте рабочего класса в общественно-политиче ской жизни страни Советов.

Десятилетиями декларировавшеяся решающая роль рабочего класса в строительстве нового общества была сдним из приматов маркоистско-денанской теории. Однако, вместе со становнением командно-административной системы на практике сохранилось отчуждение рабочего клусса от собственности и от власти. Выяснение механизма образования этого противоречия, изучение аспектов общественно-полити ческой деятельности рабочего класса является одной из актуальных
задач исторической науки. Происходящие теперь процессы демократизации, возрождения рабочего движения, усиления забастовочной борьбы
требурт всесторонней сценки сущности и значения использовавшихся
рабочим классом форм реализации своего социального потенциала.

Трудное переходное время всегда усиливало интерес народа к. своему прошлсму, к деятельности своих предисственников. Это и понятно: жизнь вынуждает при поинятии серьезных решении обращаться к прошлому, к уже проиденным и пережитым этапам развития, к накопленному ранее историческому знанию. Осмысление отечественного и зарубелного опыта является важной задачей. Извлечение уроков из прошлого- одно из условий успешного прогнозирования последствий принимаемих решений, предотврещения новых ошибок.

Особый интерес для изучения представляет период "оттепели", слязанный с деятельностью Н.С.Хрущева по рукводству партией и государством. Это время, когда столкнулись реформаторские тенденции, импульс которым дел XX съезд партии, и консерватизм сталинской закваски. В эти годы произошла определенияя демократизеция жизни общества. Делались попитки избавиться от "деформации и искажений" сощислизма, допущенных в период культа личности Сталина. Провозглашалась необходимость обеспечения полковляетия Советов, повншения роли сбществения организации, усиления влияняя рабочих и крестьян во всех сферах дизни. Безросло представительство рабочих в органах обсударственной вляеть, в поставе осмественных срганизация. Однако у

при этом усиления влияния рабочего класса на карактер процессов. происходивших в общественно-политической жизни республики, не произошло. Проведенные реформы оказались поверхностными, не затронули глубинных основ командно-административной системы. Борократический анпарат смог не только приспособиться к нововледениям, но и взять в середине 60-х голов реваны. Для выяснения причин неудачи первых послесталинских реторм, способов торможения преобразований, извлечения уроков необходимы более детальные исследования этого времени.

Разработанность теми исследования. Необходимость изучения темы ликтуется и самой догикой развития неуки, необходимостью ликвидеции в ней "белых пятен". В склу субъектавных причин, прежде всего нега тивного отношения в 1964-1982 гг. пртилно-государственного руководотва СССР и деятельности И.С.Хрумова, долгие годы время "оттелели" оставалось однии из слабо изученных нериодов истории советского обпества. Особенно это касалось общественно-политической истории. Так, диссертации показывающие политическую деятельность рабочего класса Беларуси, охватывает почти все годы до и носле изучаемого в денной лиссертации периода. Время же руководства страной Н.С.Хрущеным в этой части остается неисследованным. Кроме того историческая наука, пострадавшая от оррократических методов руководства, догматизма и некомпетентного вмещательства не смогла еще правдиво изложить все стороны истории расочего классы Беларуси. Историческая наука рас сматривалась правящей партией как важнейший инструмент политики.Историография могла включать лишь те концепция, виводы и оценки, которые были признаны и одобрены Коммунистической партией. Работы, основанные на других идеях, не могли рассчитывать на научное признание.

Изучению сощественно-политической деятельности рабочего класса традиционно уделялось немало внимания. Обширность историографии объясняется тем, что данную проблему вынуждены были затрагивать практически все историки, занимавшиеся изучением политической истории советского периода. Особенно активизировалась деятельность в этом направлении после ХХ съезда КПСС. В первой половине 60-х годов вышли работы Г. Алесеева, Ю. Волкова, Е. Иванова, Ф. Кротова и др. В них преимудественно комплиментарно анализировались новые формы привлечения ра-I Алексеев I Иванова Е. Профсорзы в период развернутого строительства коммунизма.-М.: Просиздат, 1962; Волков Р.В. Так рождается коммунистическое самоуправление. - М.: Мисль, 1965; Кротов С.Г. и др. Рабочий класс-ведущая сила строительства коммунизат.-И.: Мысль, 1965 и др.

бочих к управлению производством, впервые давалась/хотя и в ресьма приглаженком виде/ критическая оценка положения дел в этом сфере в годы "культа личности" Сталина.

Иного работ по изучаемой теме было опубликовано в 70-х -начеле РО-х годов. Среди них следует назвать прежде всего рассти и Вороженкинт.С.Сенявского, в которых проанализированы существовавшие в то время пагляды на социальную природу и облик рабочего класса, его роль в общественно-политической жизни. 1 Важное значение имерт коллективные труды общетеоретического карактера по истории СССР, КПСС, общественных организации рабочего класса. В них рассматривногоя вопросы призмечения рабочего класса к управлению обществон. В работах сделены обоощения статистических длиных, показани основные формы участия рабочих в общественно-политической жизни страни. К этой группе исследовения тесно приникают написанные по общесовеном материале нонографии 4. Амвросова, Е. Ежова, Л. Драпицина, П. Одина, лиссертации Н. Гор деева, О. Тернового, В. Ярведьяня чи др., которые в той или иной стейсни касавтся темы диссертации.

Вороженкин И.Е. Очерк историографии рабочего класси СССР.-М.: Полит издат, 1975; Ворожейкин И.Е., Сенивский С.Л. Рабочки класс-ведущая с на советского общества. Вопросы методологии и историографии.-И.: Мысль, 1977.

История советского расочего класса:В 6-ти т.-М.: Наука, 1984, Т. 4,5; Общественные организации в политической сис. ме.-И::Наука, 1984; Политическая организация развитого социалистического общества.-Киев: Наукова думка, 1976; Рабочии класс и его ведущел роль в строительст ве коммунизма.-М.:Наука,1975; Рабочии класс СССР /1951-1955/.-М.: Наука, 1969 и др.

Амаросов А.А. Рассчий класс-ведущая сила развитого социализма.-и.: Знание, 1975; Драницын Л.И. Участие рабочих в управлении производством.-М.: Мысль, 1981, Ежов В.А. Рабочий класс СССР: Социально-политический очерк.-Л.: Ленисдат, 1974; Один П. Р. Общественно-политическая деятельность расочего чласся в условиях развитого социализма.-Л.:Знание, 1981 и др.

Гордеев Н.В. Развитие общественно-политической активности расочего класса и его участие в управлении государством в 60-70-х годах: Автореферат канд. ди...М., 1974; Терновой О.И. Борьба КПСС за развитие творческой эктивности рабочего класса в строительстве коммунизма. 1956-1966гг. Автореферат докт. дис. - И., 1972; Ярвельни В.И. Деятельность пости по усилению руководящей роли расочего класса в поличической изна соцетского сошества Автореферат кайд дис. Л.;1974 и др.

Так, важное значение для изучения деятельности рабочих в Советах депутатов трудящихся сыграли исследования Н. Демочкина, В. Кукушкина, Г. Куликовой и др. ТВ них впервые в исторической науке подросно рассмотрены различные стороны работы Советов, в том числе участие рабочегс класса в управлении государством. Однако нельзя согласиться с их главным выведом о ведущей роли рабочих в управлении государством: в формировании состава Советов, в принятии решении по вопросам хозяйственной, ссциально-культурной сфер мизчи общества. Не рабочий класс, в портийно-советский аппарат определял кому быть депутатом, состав постоянных комиссий и исполкомов, список внотупарщих на сессиях Советов, и т.п.

често игнорировался.

Подребно рассмотрел участие рабочего класса в управлении произьодством И. Остапенко. В своем исследовании автор подробно излагает истории возникновения и развития различных форм привлечения рабочих к этой деятельности, использует множество статистических таблиц, увлзывая происходившие процессы с принятием партийными органами соотнетствующих решении. Но, как и во многих трудах по этой теме, в работ те не исследована степень самодеятельности рабочих, результативность их работы, лишь фрагментально отмечестся именичеся трудности.

Аналогичных был подход к изученир деятельности рабочих в партийных, комсомольских, професораных организациях. Без критического анализа показывалась количественная сторона деятельности рабочего класса: увеличение приема рабочих в КПСС. ВЛКСМ, их доли в составе этих организаций, возрастание числа избираемых в выборные органи рабочих. При этом не учитывалась степень самодеятельности рабочих, действенность их воздействия на характер принимаемых решений. Доказательство усиления влияния рабочих в большинстве случаев ограничивалось приведением отдельных примеров инициативы рабочих, их участия в работе тех или иных органов. С особой силой недостатки такого подхода проявлялись при изучении деятельности рабочих в КПСС. В силу специфики положения партии в обществе до недавнего времени ее прошлое с большим трудом поддавалось беспристрастному анализу.

В стдельнур группу можно внделить книги и статьи, вышедшие в конце 80-х - начале 90-х годов. В них после женала проведения политики гласности начинают первоматриваться традиционные подходы к изучению общественно-политической деятельности рабочего класса. Едесь следует отметить работы Л.Гордона, Ш.Ильясова, Э.Клопова, В.Шишкина и др. Вышел также ряд коллективных монографии. В этих работах высказан целый ряд интересных суждений по различным аспектам проблемы, просматривается явная тенденция к переосмыслению накопленного опыта. В то же время исследователи, справедливо отрицая господствованиие прежде идеологические догмы, многие внводы еще не нод крепляют достаточной источниковедческой базой.

Демочкин Н.Н.Власть народа.-М.:Мысль;1979; Его ве.Советски рабочий класс в управлении государствой.-М.:Мысль,1984;Куликова Г.В. Советы в период коммунистического строительстви.-М.:Знание,1967; Кукушкин Ю.С.Советы в развитом социалистическом обществе.-М.:Знание,1976.

Останенко И.П. Рабочия класс в управлении производством. 1956-1970.--М.: Наука, 1976.

Гордон Л.А., Клопов Э.В. Перестройка и рабочий класо //Развитие рабочего класса и борьба идей. -М:. 1989. -С. 48-70; Ильясов Ш.Э.Участие раб чего класса в управлении прсизводством //История СССР. - ВГ. - С. 102-114; Шишкин В. Народ и власть Прямая власть народа: мифы и реальность //Демократизация советского оощества. -М., 1989. -С. 153-169 и др.

²На пороге кризи в нарастание застоиных явлений в партии и обществе.—
М.:Политиздат, 1990; Политические системы СССР и стран Восточной
Епропы. 20-60-е годы.—М.:Наука, 1991;Социализм: теория, практика, уроки.—К.:Политиздат, 1990 и др.

Большой интерес вызывают работи белорусских историков, в которых получило стражение участие рабочего класса в общественно-политыческой жизны респуслики.Серьезным вкладом в разработку этой проблены явилось создание "Истории рабочего класса Белорусской ССР". Отдельные вопросы исследуемой темы затрагивались и обобщающих трунах по истории Белеруссии. В них распривалась прежде всего количеэтвенная сторока ослественно-политической деятельности расочего класса,приведен большой фактический и статистический метериел. Различные сторона участия рабочих в визни общества отражени в работах А.Алпеева, П. Дмитрачкова, Н. Лохманенко, Л. Лича, И. Марченко, П. Петрикова, В. Сипорцова, Г. Наповале и по.

Однако работам белорусских ученых были присущи общее с общесовзноя историографией советского периода недостатки. Хотя в исследованиях по истории расочего кла са Беларуси и отражелись многие особенности общественно-политической ситуации в республике, но вцелом , сделанные в них выводы не выходили за рамки господствовавшей концепции. В работах доказивелась ведущая роль рабочего класса в общественно-политической жизни БССР. Такты и явления, противоречащие этому подходу, почти не упоминались. Исследователям не уделось

достаточно объективно оценить роль Коммунистической партии, не онли показаны негативные еспекты ее диктата в общественно-политической аизни республики. Попытки преодолеть оложившиеся в совещении сощеотвенно-политической деятельности рабочего класов стереотипы были, к сожеленив, единичними, Анелия историографии, отсутствие специального исследования позволяют сделать вывод, что общественно-политиче-

окая деятельность рабочего класса Беларуси требует научного переосинсления и дальнейшего изучения.

Цель и задачи исследования, Исходи из актуальности и недостаточной разработанности темы, возможностей источниковадческой базы, автор определял целью диссертеционном работы исследоветь на основе привлечения новых и критического переосмысления уже вошедших в научный оборот документельных метеривлов общественно-политическую деятельность ресочего класов Беларуом в конкретных условиях 1956-1965г. Понимая, что в рамках диссертационного исследования осветить все се аспекты невозможно, автор рассматривает участна рассчих превда всего в основных авеньях политической онстемы.

не протендуя на исчерпываржее и возсторожнее освещение этой сложной инспограниом темы, диссертант в ссответствии с целью предпринял попытку решить следующие задачи:

е/провнадизировать содержание и основные формы привлечения рабочих к управлению производотном, степень их ективности;

о/ вызонить какова была реакция рабочих не нарушение администрацией предприятии трудового законодательства, коллективних догово-

в/ проследить динамику изменения численности рабочих в составе Советов, партийных и других общественных организаций;

г/ показать содержание участия расочего кдасса в проведении избирательных кампаний, работе сессии Советов, депутатских комиссии и

д/ выявить основные направления и проблемы участия рабочих в де-

История рабочего класса Белорусской ССР:В 4-х т.Т.4.-Мн.: Наука и техника, 1985-1987.

Рісторыя Беларускай ССР:У 5-ц! т.Т.5.-Мн.: Паука и техника, 1977; Ястория госудерства и право БССР:В 2-хт.-Мн.: Наука и техника, 1970-1976; Очерки истории Коммунистической партии Белорусски. Ч. 2.-Мн.: Беларусь, 1968; Очерки истории Ленинского консомола Белоруссии. - Ин.: Беларусь, 1975; Очерки истории профсорзов Белоруссии /1905-1969/.-Ин.: Беларусь, 1970 и др.

Аллеет А.Н. От застоя к перестройке. Развитие индустрии БССР в 70-80-е годы.-Мн.:Университетское.1991; Дмитрачков П.Ф.ОО изменениях в составе местных Советов в 60-70-е годы //Вопросы истории Белоруссии.-Мн.: МПИ. 1978.-С. 91-101; Левкович Н. Д. Профсован Белоруссии в повышении рели собрания в социалистическом строительства /1961-1980 гг./ //Вопросы истории.-Мн.:Университетское, 1985.-Вып. 12.-С. 46-95; Лохионейко Н.А. Технический прогресс и творчество насс.-Ин.: Наука и техника, 1976; Лыч Л.И.Аграрный отряд расочего классе Белорусски.-Ин.: Беларусь, 1984; Морченко И.Е., Лыч Л.М. Велумая сила: Расочий класс Белоруссии на этапе развитого социализма.-Ин.: Беларусь, 1980; Марченко И. Е. Трудовой подвиг расочего класов Белорусской ССР.-Мп.: Наука и техника, 1977; Петриков П.Т. Организация и деятельность постоянных комисски местных Советов Гелоруссии /1940-1970 /.- Мн.: Неука и техника, 1971; Сидорцов В. Н. Возраотание ведушей роли рабочего класса * развитии и укреплении общенародного государства /по материалам БССР/ //Вопросы истории.-Мн., 1982.-Вып. 9.-С.24-33; Шеновел Г.Ф. Участие расочего класса в деятельности Советов /1961-1970/: дис...канд.истор. наук.-Мн.:1990 и AD.

ятельности партии и других массовых общественных организаций:проф-

е/рассмотреть процесс отчуждения рабочих от реального участия в управлечии г сударственными и общественными делами, растущего разрыва нежду официально провозглашенными денократическими принципами и практикой политического процесса.

Теоретической и методы исторической основой диссертации являются научные принципы и методы исторического познания — историзм, объективность и системность. Это важнениме общеметологические принципы двот возможность сооть сти теоретическое наследие классиков марк-сизма-ленинизма с практикой его осугаствления, показать реальное, а не деклерированное состояние дел.

Источниковую базу исследования составили сборники документов, материалы государственных, партийных, професованих, комсомольских органов, хранишихся в государственных и партийных архивах Беларусй. Автор вироко использовал денные периодической печати, изданные монографии и научные статьи. Учитывая недостаточную степень достоверности документов того времени /победные рапорты и отчеты в них часто заслоияли не только именые место негативные моменты, но и обычные трудности /в данной работе осуществлен критический полход к их отбору и анализу. Многочисленность источников позволила использовать при их обработке и количественные методы исследования.

Хронологические гамки диссертации охвативают десятилетний период с 1955 по 1965 гг. Выбор двиных рамок изучаемого периода обусловлен рядом факторов:1956 г. являетоя годом XX съезда Коммунистической партии Советского Согза, решения которого во иногом предопределили особенности развития нашего общества в последуршие годы. К этому времени процессы обновления уже набрали силу и начали оказывать влияние на обществене -политическую жизнь страны не только в центре, по и в республиках. 1965 год был последнии годом семилетки, когда сще продолжала действовать инерция принятих решений, в то же время это год "сворачивания" реформ Н.С.Хрукзва, многочисленных контреобразований, в том числе и в общественно-политической сфере. Сложность рассматриваемых вопросов, желение ізтора лучше провнализировать те или иные исторические тенденцы, события, факты нередко за ставляли его выходить за обознеченные ражки исоледования.

Научная новизив диссертации состоит в том, что в ней впервые исследуется общественно-политическая деятельность расочего класса

Беларуси в хронологических рамках второй половины 50-х -первос ноловине 60-х годов. На основе комплексного изучения широкого круга источников в работе пересматриваются представления о месте и роли рабочего класса в общественно-политической жизни в условиях комендно-административной системы. Автор стремился преодолеть догматический, односторонний, преимущественно количественных подход в рассмотрении вопросов участия рабочих в деятельности Советов, партивных, професованых и др.: организации, которые до недавнего времени предписывался официальной идеологией,показать в неотлакированном виде сучествовавшую ресліность формального привлечения рассчих к общественно-политической жизни. Эдементом повизны является введение в научным оборот рядо публицистических и значительного массива архивных источников. Автору впервые в Белорусской историографии удалось выявить формы реакции и даже противодействия рабочих Беларуси на иного исленине случан нарушения их социально-экономических прав. Впервые обнаружены и систематизировани случей отказа рабочих от работи-первые в послестелинский период забастовки.

Практическая значиность работы заключается в том, что внаслы, положения, цифровой и фактический материал представляют интерес для неторической науки, создают основу для дальнейшей научной разрасотки настоящей темы, но следования различних аспектов осщественно-поличической жизни, могут использоваться при создании обобщающих трудов но истории Беларуси, ее рабочего класса. Материалы диссертации, на наш взгляд, могут быть полезкы при изучении истории Беларуси в школах, средних специальных и висших учебных заведениях республики, при подготовке спецкурсов, в лекционной пропаганде.

Апробация работы. Диосертация обсундалась и была рекомендована к защите в отделе общественно-политической истории Беларуси советского периода Института истории АН Беларуси. Основные положения диосертации отражены в четырех авторских пусликациях: 3-х отатьях в тезучах доклада на Могилевской историко-краеведческой научной конференции 1991 г., общим объемом 2,2 п.д.

Структура работы соответствует задачам исследования и состоит из введения, двух глав, заключения, приложения; списка использованной литературы и источников.

II. СОДЕРЖАНИЕ, ОСНОВНЫЕ ВНВОДИ И РЕЗУЛЬТАТИ ИССЛЕДОВАНИЯ.

Во введении обосновывается актуальность избранной теми, внализируется степень зе изученности, сформулированы цель и зедачи иследования, схарактеризована теоретическая и источниковая база диссертации, показана научная новизна и практическая значимость работы.

В первой глове носледуются формы вовлечения рабочих в решение производственных и социальных вопросов на предприятиях Беларуски и противодействие рабочего класса наружениям трудового законодательства. В работе констатируется, что в 50-60-е годы производства сталамения заинтересовани эти, инициативы участников производства сталамения заинтересования план во всех индустриальных странах мира, а в странах, объявивших о строительстве "нового общества" ее решение органически вписивалось в теоретические модели социализма.

Большое внимание уделено одной из самых массовых форм привлечения ребочих к управлению производством того времени-производственным совещениям. Котя общее число проводимых совещения в середкне 50-х годов на предприятиях республики было достаточно велико, но они мело чем отличались от администретивных "планерок" и "оператывок", проходили нерегулярно, порой препращались в форму "накачки". Предложения на них принималось мало, да и те часто имели общив, неконкретныя характер. Все это не могло не снижать активность рабочих. Руководству партин и страк, виход виделся в принятии новых решения. Пыталсь ревнимировать деятельность совещании, декабрьский /1957г./пленуи UK КПСС а затем и янларьский /1958г./ пленум DUCIC приняли решение о преобразовании их в постоянно-действующие производственные совещения /ПДПО/. Они избирались на предприятиях с числом работарших свише 100 человек. Это решение должно было привести к перенесению центра тяжести работы совещания на цека и предприятия вцелом, переходу от решения мелких текущих вопросов к крупным важным проблемам производ тва.

С января 1958г. началось быстрое создание ПДПС. Уже к I ирля в республике их было 1757. К 1965г. число ПДПС достигло 3971, в них было избрано 165 тыс. членов, в том числе 67,5% рабочих. Создание постоянно-действующих совещаний приобредс характер кампании с присущими ей недостатками: постешными, час. э без понимания их функции и прав выборами; разрывом во премени макду ними и началом работы, липовыми отчетами о работе и даже фальсификацией данных. Передко

встречались факти, когда совещания формально обли избраны, но на практике не работали, превращались в постоянно-бездействующие. ГДПС так и не стали самодеятельными органами. В решении вопросов принимали участие преимущественно руководящие работники, а рабочие большей частью лишь формально присутствовали.

Деятельность ПДПС со времянем не только не улучшилась, но имела тенденций к укудшений. Если сначела встречелись примеры неформальнорають ПДПС, инициативы рядовых членов совещаний, то уже с начела 60-х годов осласло внимание и ПДПС как администрации предприятий, тек и рабочих. Даже цирры статотчетности говорят об ухудшении работы; если в 1960 г. на заседаниях ПДПС было принято 30 тыс. предложений, то в 1963г. - 25 тыс. Вцелом, ПДПС показали свой нязкуй эффективность, не справлялись со своем глажной задачей — организацием массового и реального участия рабочих в управлении производством.

В диссертации провнелизировани и другие формы привлечения рабочих к управлению производством: БОМР, практика заключения коллективвых договоров, проведения рабочих собраний, работы различных творческих объединений трудящихся, создоные ксторых было столь карактерним для времени правления Хрушева. В эти года возникли и быстро рас пространялись на предприятиях Белеруси общественние исиструкторские брро, общественные брро экономического анализа, советы новеторов, общественные отделы и институть, творческие комплексные бригады, группы общественных инспекторов, различные комиссии и птабы и т.и.Времи возникновения большинства этих организация - конец 50-кначало 60-х годов. В нях были широко представлены рабочие. К концу 1965 г. на заводах и фабриках республики было около 6 тыс. "творческих организации", которые объединяли более 52 тыс, человек Проме того, продолжели деятельность ВОИР, НТО, ПДПС и др. Однеко вцелом к управлению производством привлекался прежде всего актив. Основная масса рабочих оказалась вне ективного участия в их деятельности. Нередко передовиков буквально затаскивали по различным собраняям, заседаниям.

В своем развитии эти организации проходили походие стадни развития. Отражая потребности в улучшении работы на конкретном участ-ке, узком месте производства, они возникали по инициативе снику или удачному предложению сверку. Новое дело поначалу привлекало к себе внимание и поддерживалось. Под нажимом сверку повые совединения трудишихся быстро создавались на местах без учета их необходимости,

ЦГАОР ЕССР.-Ф.265, оп.7, д.54, д.162; оп.11, д.222, д.1.

ЩГА́ОР БССР.-Ф.265.оп.7,д.243,л.1; оп.9,д.506,л.115.

зачастую безо всякой подготовки. Такай "оперативность" только дискрадитировала начинания. На многих предприятиях общественные организации создавались формально, никаких конкретних вопросов не решали. Как только контроль сверху за их двятельностью уменьшелся, многие организации свор деятельность фактический сворачивали. Все это говорий о бесправии, за энониости, во многов мокусственности создававшихоя в те годы общественных формирования. Эормальное, а не реальное проявление активности рабочих было, по существу, характерным для всех общественных образовании на производстве. Бурное изобретение , а иногда и выдумывание, следуя моде, все новых форм общественных объединений становилось самоцелью и переходило границу целесообразности. На Минской табачной фабрике в 1965 г. существовала 21 обществественная организация, При общей численности работарших в 260 человек, количество членов неех общественных организации фабрики составляло SII. 1 Наличие сольного числа общественных формирований подавллась как свидетельстве все расширявшейся демократизации управления производством.

По-премнену было янно убеждение, что участие трудящихся в управланни производством тем успешнее, чем больше лодай вовлечено в него. Пифровно показатели становились главной целью. Участие рассчих в управления производством имело совещательных карактер. Реальных грычагов влияния на карактер принимаемих решенки у ник в эти годы так и не полнилось. Не случайно в созданных не производстве сощественных организациях полностью отсутствовала самодеятельность и саморегулядия. Одними декларвциями кельэл онло активизировать рабочих, привить им чувотво хозяев производства. Практика же подрывала доверие к этой идее и компрометировала ее. Рабочие постепенно утрачивали веру и воэмстность позитивного влиния на решенке тех или иных вопросов через официальные структуры своих предприятий.

Для фактического а не только теоретического привлечения рабочих и управлению производством необходимо сило стладить механизм отборе и внедрения поступивших от ных предловений, значительно повысить информированность и личную материальную заинтересованность рабочих в делах производства Нужно была ломка привичной психологии управления; переход приказних четодов к солее демократическим, отрасотка эффективних механизмов обратной свизи. В этот период времени таких изменении не произошло, что и предопределило неуспех демократизации на производ-DETEN.

формализм в привдечении рассчих в управлении производством, неэффективность сощественного контроля опособствовали появлению иногочисления фактов эмоупотреслении при распределении премия, пособка IFACP ECUP. 80:30, on.2, g.86, s.110.

В решении этих вопросов почти полностью стсутствовала гласность. Счи практически не обсужделись на рабочих собраниях производственных совешаниях. На большинстве заподов и фабрик , строек БССР укоренилась практика непропорционального расходования средств, предусмотренных по смете на премировение и сказание натериальной помощи работникам. Права рабочих в той яли иноп степени уженлялись. Даже размер материальной помощи, которая должна была в первую очередь выдаваться ислообеспеченным и попавшим в тяжелое положение работникам предприятий, определялся чаще всего занимаемой должностью. Сумые денег, полученных руководителями на фоне зарплаты рядовых работников, ниглядала просто фантастически. За первоз полугодие 1958г. директор МТЗ получил 46706 руб., гл. бухгалтер 25446 руб. лиректор МАЗа 40351 руб. гл. бухгалтер 20239 руб., директор Минского мотовелозанода 38046руб. Для сраннения следует указать, что легковой автомобиль "Волга" в то время стоил 40000 руб., а "Москвич" - 15000 руб.

ЦК КПБ и Совет Министров ЕССР в евгусте 1959 г. пынуждены оцик принять сопместное постановление "О мероприятиях по решительному наведению порядка в премировании руководителея; инженерно-технических работникся и служащих, заиятых в породном хозяйстве ЕССР . Его выполние привело к уменьшению количества фактов явних нарушений положеимя о премирования. Но и в дальнейшем социальная справедливость часто нарушалась. Ущемление прав рабочих в получении премий и метериальной поможи было скорее системой, чем отдельными случении. Премян рабочих имели во многом символический характер, не некоторых предприятиях были до того малы, что воспринимались премируемыми как насмешка. На многих предприятиях существовала завуалирозанная система штрафор.

Аналогичная ситуация сложилась и с распределением квартир. На иногих предприятинх списки очередников не составлянись распределение кварт р нередко шло за "закрытими дверями", без участия завкомов. Принименшиеся по фактам нарушений постановления практически не улучшали положения. Нарушения социальной справедливости при распределении квартир не ограничивались отдельными случасли, нарушались права рассчих как класса. На Винском тректорном заводе ИТР получила за 1963-1965 гг. 35% жилоп площеди, хотя составляли 17,5% от общей численности расотавших. В 1965г. расочие г. Бооруйска получили 50% выдеженного жилья, котя их доля в численности веселения города с этавляла 65%. €

Контроль фабзавкомов, вышестоящих органов был неэффективным и од-I ЦГАОР БССР.-Ф. 9II, он. I, д. 21, л. 35. Там же ; оп. 5, л. 2, л. 65.

нобским Проворяющие, начальство, как правило, при посещении предприятия ограничивались беседам с администрацией и знакомством с докучентацией. Сложившейся борократическая система управления и козякстворания показада свор неспособность добиться осуществления на практике провозглашенных нори социальной справедливости.

Таксе положение вызывало недовольство расочих. После прекращени: маосовых репрассии расочие все чаще стали решаться на различные борин протесть. С конца 50-х годов увеличился поток валоб и заявленай в выпестояние инстанции. После отменн сталинского законодательства фактически прикрепляваего рабочих к своим заводем и фабрикам, начинаетоя быстрый рост увельнярщихся рабочих, что явилось одней из форм наосивного протеста. Постепенно разочие стали переходить к еще более активным формам - запастопкам. Помок материалов в архивах Бекаруси поэролял обнаружить 61 случай отказа рабочих от работы на промиждениях, транспортных предприятиях и строяках республики, которые явно попадарт под определение забастовки только за период с 1956-1965 годов. При этом есть все основания полагать, что в действительности их было горавдо больше, Факты забастовок подравали преф тив инотной партийной верхушки и по возможности, скрывелись. Преуменьшалоя их размах. Так, 1 моля 1957 г. три смены не работал глазний конвейер одного из крупненших предприятий республики -завода "Гоновльная". Рассчив выступили протав введения новых нори вырасот ки.Их возмущение было мессовим, возможно поэтому в документах нет упоминания о его численноств. Отсутствие какого-либо учета забастовок позвежяет говорить лишь о минимальной цифре выявленных случаев отказа от работы.

Подавляющее количество стачем произошло в крупных промышленных пентрах, причем почти половини из них одучалась в столице республики. Есльшимство выбастовом были частичними, т.е. охвативали участки, цеха, потоки и длились до Э-х сутск. Особую активность в забастовочной борьби проявляли нашиностроители, на них пришлась треть всех стачек. Рабочие Белеруси применали такие методы борьби пролетариата как "замедленная работа", "работа по правилам", "забастовки насоборот" и др. В вабастовках активно участвовала молодежь, женщини, имелось немало примеров рабочея солидарности с бастурщими.

Обращает на овбя внимания рост продолжительности и числа забастовой в 60-а годы. Воли в 1956-1960 гг.их обнаружено 19, то в 1961 - 1965 гг.-42. Обобенно значительным был всилеси стачечной борьбы в1962-1963 гг. Ва уровень в эти годы в дви раза превымал среднегодовой за весь период. В этой съязи трагические события мюля 1962г. в Новочер-1 ЦПА КПЕ,-Ф. 4. сп. 18. д. 253. д. 285.

касске уже не камутея такими случанными. Именно в это время на общии певисокий уровень метериального положения трудищихся наложились инфляционные результати денежной реформы 1961г. и повышение цен на мясомолочнур продукцию в 1962г. Кроме того, проведенное в 1958-1960 гг.
упорядочение зарилаты уменьшило резерви экстенсивного роста производительности труда за счет административных мероприятий.

Недостатки в нормировании и являлись основним понодом для начала забастовок. Введенний с 1957г. новый порядок пересмотра норм виросотки расширил возможности для маневра у администрации на местах и
привел к увеличению и рушения. Руководители предприятии часто осумествляли пересмотр норм без проведения мероприятии по поднятию производительности труда. Рабочих нередко не только не предупреждали за
ведели о новых нормах, но и вводили их "задими числом". Так, на Гродненской обувной фабрике повышение норм выработки было введено 2 анвара 1962г., фаском их утвердил 4-го, а рабочие в них узнали только
12 января. Такое грубое нарушение трудового законедательства привело к двухдневной забостовке 160-ти рабочих.

Рабочие понимади, что их права нарушаются и часто придерживали свор производительность "пре запас". Попитки передовиков презводства значительно перевыполнять норми часто встречали непонимание и даже стпор со стороны других рабочих, а иногда дело доходило до потасовок, Созданные в эти годы общественные нормировочные брро не смогли гармонизировать взаимоотношения рабочих и администрации.

В работе указнавется, что рабочее движение не вышло за экономические рамки, в ходе забастовок не выявлено открыто политических требовании. Забастовки тех лет не срадними с современными ни по комичеству участников, ни по выдвигасими требованиям. Они возникали стихияно, не представляли непосредственной угрозы существовавшему режиму, но были индикатором социального неблагополучия. Забастовочное движение имело оборонительный характер. Рабочие боролиов не столько за повышение своего жизненного уровня, сколько прстив его снижения. Тем не менее борьба рабочих ограничивала пыл зарывашихся администраторов, привлекала внимоние к существовавшим про лемам, стособствовала наведенив порядка в вопросах соблюдения трудового законодательства.

Во второй главе исследутся участие рабочих в работе Советов, партийних, професованих и других общественных организации. В диссертации показано, что хотя рабочи; класс по-прэмнему считался велущим классом общества, удельным вес рабочих в составе КПБ по сравнению с довоенным периодом значительно уменьшился. Таким же было положение и в Советах.

ПА инокого ОК КПЕ. - .. . 114, оп. 20, д. 6, д. 10.

Анализ их состава показал, что многие депутать по социальному положению считавщиеся рабочими, на самом деле занимали различные руков дящие долиности в партийно-государственном аппарате. Так, среди избранных в 1955 г. депутатов Вет овного Совета ЕССР обициально числи дось 103 рабочих, однако только 26 работали на рабочих должностях. Т

В постановлениях партийнах, гозудерственных органов середины 50-х годов призильнось, что многие селеты, партийные, префсорзные организеции "ослабили связь с широкими массами трудящихся". В связи с этим был принят ряд решений, направленных на усиление демократических начал в партийной жизни, о повышении роли Советов, профсорзов и других общественных организаций по более широкому привлечению рабочих к их деятельности. Предполагалось, что намеченних в них мер будет достаточно, чтобы устранить накольшемиеся к этому времени недостатки.

Эти решения способствовали определенной перестройке работы наэванных организаций. Однако, качественного изменения характера их деятельности не произошло. Изменения коснулись в первую очередь внешних количественных сторои общественно-политической жизни. За годы исследуемого периода вырос удельный вес принимаемых в партир рабочих соответственно их доля в составе КПБ увеличилась с 26.8 до 35.6 %. Произокдо увеличение числа рабочих среди депутатов Советов всех уровней в различных выборных органах партичных, проформых, комоомольских организации. Если в 1957 г. в местных Советах было 7,2 % рабочих то в 1965 г. -25.2. В городских Советах рабочие составляли почти половину депутатов. В научной литературе, в средствах массовой пропаганды этот факт долгие годы фигурировал одним из главных свидетельств возрастания авторитета, организованности и общественной ективнести рабочего класса. При этом утверждалось, что у рабочих нет преимуществ при приеме в пертир. Отициально считалось, что организания и провдение выборов в СССР находится всенело в руках трудящихся". 3

Документы, однако свидетельствуют, что рост рабочей прослоики проходил прежде всего благодаря организованным мерам партийных и государственных структур, а не усиленир активности самих расочих. Состав Советов всех уровней, партийных, професстаних, комсомольских комитетой, начиная с районного звена и выше, заранее планировался в соответствии с требуемыми показателями, для чего составлялись "качественные разрасотки" состава будущих выборных органов. В соответствии с установившимся порядком кандидатуры руководителей даже первичных портинных, протсованых, комсомольских комптетов предварительно согласовивались в райкомех партии. Отчетно-выборные кампании проходили под контролей партийных органов, ксторые ревниво следили за соблюдением этих требовании.

Партийное начальство анализировало ход приема рабочих в КПСС, влкСм, наказивало секретарей, копустивших его снижение. Много рабочих принималось в конце квартелови, особенно, в к нце года, когда надо быто срочно улучшить сталистические показатели. В таких улловиях требования к арийимаемым рабочим были принижени. В документах Минского горкома партий за 1959 год прямо говорится, что для нарторганизации "вежиб, чтобы был принят в нартию рабочий, в что это за рабочий не имеет значения: то ли это шофер легковой автомашины, разнорабочий ли, имеет ли он отаж 10 лет или 1 год, подходит ли он по своим личным качествем... это, к сожелению, ставится уже во вторую очередь. "Не случайно некоторые из принятых в партию рабочих затем нарушали уставные требования, теряли связь с партийными срганизациями.

Борократический аппарат сумел виртуозно приспособиться к спускаемым оверху директивам об увеличении численности расочих, колхозников, женщик, о сменяемости, присутствии беспартийных в различных выборных органах. Как правило, увеличив их общур численность за счет избрания в них больного числа рабочих, аппаратчики с помощью этого маневра, тщательно отбирая избираемых рабочих по полу, возрасту, паруниности и т.п., добивались необходиных показателей. Поскольку занятие многих номенклатурных должностей предполагало вхождение в состав соответствующих нартийных комитетов. Советов, избрание на конференции и т.п., то рабочие, крестьяне, отчасти творческая интеллигенция в выборных органах играли роль своеобразных регуляторов статистических показателей. Так, в ходе выборов 1963г. в Верховный Совет ЕССР сменяемость депутатов -рабочих достигал 98,9 %.Удельный вес женщин среди рабочих был более чем в 6 раз больше, чем среди служащих. При этом, если среди рабочих 66,7% депутатов были беспартилными, в том числе среди женжин - 76,5 %, то среди служавих голько 9.3 %. Представительство рабочих помогло формировать "парадную" сторону "содиалистической демократии".

¹ Архин Президиума Верховного Совета Беларуси, Списки депутатов и

статотчеты за 1955год.-Л.12. 2 2 Там же Статотчеты о составе депутатов и исполкомов Советов за 1957г. Л.2-10; Итоги выборов и состав депутатов...Стат.со..-Ми.,1965.-С.15.

Деноский В. Н. Власть народа. - М.: Мысль, 1978. - С. 49.

ПА Минского ОК КПЕ.-С.114, оп.20, д.1, л.31 Подочитано по: Архин Президиума Верхонного Совета Беларуси. Список депутатон Верхонного Совета БССР шестого совина.

В таких условнях внобон в рукогодиние оргали всех основних звеньев политической системы были чаше всего формальной процедуров. Липь в средине 50-х годов, на волие воодушевления и надежд начала. "оттепени" наблюдались полнтки " на нов" пресдолеть окостенелость системы выборов. Наиболее заметно это проявлялось в партипных организациях, где регочие, служащие нередис критиковали партипное руководство давали отводи скомпрометировании себя коммунистам, вносили новые кандидатуры. Так, во многом благодаря активности рабочего автозавода А. Пувенко, его яркому выступления, предложения расширить список кандидатов в состав разонного комитета партии сверх утвержденной его численности, на конференции Сталинской районной парторганизации г. Нинска в 1956г. не были избраны в его состав два секретаря райкома. Однако попитки рядовых коммунистов демократизировать процедуру выборов "вязли" в бррократизированном регламенте инструкции о выборах. Других примеров, когда критика рабочих в адрес не справдарщихся со своими обязанностями руководителе районного и выше уровня ,приводили бы к их неизбранию, нами не обнаружено. В условиях борократического централизма в КПСС рабочие практически не могли: оказать существенного влияния на состав избираемых партийных орга-

Существоваемая формально-статистическая система отбора, деиствоваемая по принципу "передовик производства -активный общественник" о учетом всех требуемых показателей приводила к тому, что деловие качества избираемых рабочих рассматривались далеко не в первую очередь. Анализ состава Солетов, партийных профсорзных комитетоя показал, что большой удельный вес в них занимали лица, награжденные орденами и медалями. Иногие из них ни по уровно образования, ни по складу характера не были готовы к выполнению управленческих функции. Сложившаяся практика выдвижения рабочих лишь дискредитировала в глазах общества их способность к политической деятельности. Такой оринцип выдвижения был в годен только бърократическому аппарату, которому в этих условиях сило легче управлять от имени рабочего класева.

Народовластие широко декларировалось, однако существовавшая фориа демократии имела по оуществу фасадный характер. Институты представительной демократии, в той форме кик они сложились в исследуемое время, стали фактически барьерами на путах прямого волеизъивлеиля народа. Система выборов в органы государственной власти не только не давала возможности рабочим выдвигать и избирить своих пред-ПА Минского ОК КПБ.-Ф.23, од. Т9, д.2. ставителей, но и выражать отношение к официальным кандидатам, ореди которых были и неудачно работавшие руководители различных рангов. Превалировала прежняя практика одобрения депутатами заранее подготовленных проектов, законодстельная инициатива депутатов так и не подучила развития. Исседование деятельности рабочих на себсиях, и пом стоянных комиссиях и депутатских группах Советов показало, что под прикрытием участия рабочих и комиссынков в органах государственной власти, фактически произошло отчуждение от чее широких масс трудящихся.

Несмотря на то, что партия счителась выразителем интересов расечего класса, его подитическим авангардом, реальных рычагов воздейетвия на принятие политических ремений у рабочих так и не появилось.
В большинстве партийных организаций не оловились условия для развий
тия свободной критики и саможритики. Ебрекратизация партийного аппарата, етремление выполнять не свойственные политической партия функним, пергибы в капровой политике, в том числе формирование партийных
рядов преимущественно за счет механического увеличения численности
рабочих, не всегда хорошо полготовленных и политически гранотных,
траводило и наразтению нассивности рабочих-коммунистов в деятельнести марториализаций. Рабочие так и не стали играть той "определявщей роля", которая вироко декларировалась в решениях съездов и пле-

Развитие политической системы характеризовалось огосударствлеонием общества и партии. Итогом стало превращение Советов, партийных, общественных организация в структури и орудие командно-административной системы. При строгом мерархии порядка принятия решений не только рабочие, но и первичине партийные, профсоюзные, консонольские организации заметно утеряли возможность реального воздействия на содержание деятельности соответствующих организации вцелом. Исполнительную органы подменяли и подминали выборные. Методы и формы работы партияных организации механически копировались. Выборные органы стали чаще всего выступать лишь объектом выражения воли и замыслов аппарата, что лишало ребочих возможности по-настоящему участвовать в жизни организации. Как показало исследование материалов сессий Советов, конференции, пленумов партийных, професованых, консомоль ских организация количество выступлении на них рабочих было небольпим, да и они чаще всего были были заранее подготовлены по эсказу аппарата.

В. условиях, когда активиссть, старания многих рабочих добросовестно выполнять осщественную работу не давали ошутимого результата, когда первичию пертивные, профсорзите организации так и не стали защитниками интересов рабочего класса, а в трудовых конфликтах в большинстве случаев принимали сторону администрации, всплеск их общественно-политической активности, который наблюдался в середица 50-х годов, уже к началу 60-х годов практически сошел на нет. Умешилось количество ярких внетуплений рабочих на собраниях, слизилостисло первичных партийных, профсорзици, комсомольских организацив, выборы проходили на альтернативной основе. Уже с конца 50-х годог иленумы, конференции стали проходить все чаще заорганизованно, хот соблюдение демократического ритуала оставалось делом обязательный такая форма социальной активности справедливо называется некоторыми учеными "формальной" или даже "принудительной" демократися. Т

Проведение исследования позволяют утверждать, что органическая неспособность существованией политической системы впитывать новые веяния, господствование в обществе, командные методы менамы раскрытир инициативы, творчества, самодентельности рабочих, как класса. Дормальное, в не реальное проявление активности рабочих стало храктерным для всех сфер общественно-политической жизни. Руководя — шим аппарат умел окружить себя президиунными сидельцами из пролетариев, демонстрированих по заказу либо релос, либо безгласие народа. Наличие расочих в различных выборных органах, в составе КПБ,ЛКСМ, про паганда тезиса о ведущей роли рабочего класса в условиях социализма были, по существу, прикрытием господства в обществе номенклатур — ной элиты.

Основное содержание и выводы изложены автором в следующих пусликациях:

- I. Расочия у прафесіянальних сарзах Беларусі у 1956-1965 гг. Асвешчання правы і рэальнасць.//Весці Акадэміі Навук Беларусі.Сер. грам. навук.-1991.-D6.-C.56-65.
- 2. Производственные совещания на предприятиях Могилевской обмасти в 1956-1965 гг.-Могилевщина,1991.-С.60-63.
- 3. Бастовали ли расочие до перестрояки ? //Человек и экономика.-1991.-15.-С.25-27.
- 4. Иифы и реальность в привлечении расочих к управлению государством /по материалам Беларуси 1955-1965 гг./, Рукопись депонирована р ИНИОН РАН & 45928 от 17.01.92 г.

диисено к печати 31.01.1992г. Сормат 60х84. Заказ 10. У Л. печ.л. 1.25. Тираж 100. Отпечатано на ротапринте когилевского педагогического института им. А. Кулешова и Мосилев, ул. Косионантов, 1.

Ильясов П.З. Участие расочего класса в управлении производством /К вопросу об определении содержения попятия/ //История СССР.-- 1990.-- 1.- С. 108.